高二化學(B)


國立臺東高級中學  九十八學年度   第   二   學   期  第二次期中考  高二化學科試卷(B)

     考試範圍：7-1至8-2        適用班級：203               班級：      座號：      姓名：
                              ※考試完畢請將試卷整張繳回※
	一、單選題：(45分，每題3分)

	1. 
	下列物質中，何者可作為阿瑞尼斯鹼？ EQ \o(　,\l((　)),A)　NH3　 EQ \o(　,\l((　)),　B)　C2H5OH　 EQ \o(　,\l((　)),C)　CO2　 EQ \o(　,\l((　)),D)　KNO3。  

	2. 
	下列何者不是二質子酸？ EQ \o(　,\l((　)),A)　H3PO3　 EQ \o(　,\l((　)),　B)　H2SO4　 EQ \o(　,\l((　)),C)　H2C2O4　 EQ \o(　,\l((　)),D)　HCOOH。  

	3. 
	已知反應　HF(aq)＋HS－(aq)　 EQ \o(　,
)　F－(aq)＋H2S(aq)　有利於向右方進行，下列敘述何者正確？
 EQ \o(　,\l((　)),A)　HF　提供質子的能力比　H2S　小　 EQ \o(　,\l((　)),　B)　H2S　與　HS－互相爭取　H＋　 EQ \o(　,\l((　)),C)　HS－　與　H＋的結合趨向比　F－大　 EQ \o(　,\l((　)),D)同為　0.10 M　的　HF(aq)　與　H2S(aq)，H2S(aq)　有較高的導電度。  

	4. 
	下列何者不是酸的通性？
 EQ \o(　,\l((　)),A)溶液中的[H＋]＞[OH－]　 EQ \o(　,\l((　)),　B)可與活性大的金屬反應，產生氫氣　 EQ \o(　,\l((　)),C)可使石蕊試紙變藍色　 EQ \o(　,\l((　)),D)為電解質。

	5. 
	關於布忍斯特-洛瑞的酸鹼概念，下列敘述何者錯誤？
 EQ \o(　,\l((　)),A)可提供氫離子者為酸　 EQ \o(　,\l((　)),　B)接受電子對者為酸　 EQ \o(　,\l((　)),C)由此可知酸鹼強弱是相對的　 EQ \o(　,\l((　)),D)該酸鹼概念應用範圍很廣，除了水溶液外，尚可適用於非水溶液中的反應。  

	6. 
	濃度為　10－8　M　的　HCl　水溶液之　pH　值在常溫時最接近多少？ EQ \o(　,\l((　)),A)　0　 EQ \o(　,\l((　)),　B)　6　 EQ \o(　,\l((　)),C)　7　 EQ \o(　,\l((　)),D)　8。

	7. 
	已知水的解離：H2O(()　 EQ \o(　,
)　H＋(aq)＋OH－(aq)　為一吸熱反應，其離子積常數　Kw　在　24　eq \o(C°)　時為　1.0×10－14。下列敘述何者正確？
 EQ \o(　,\l((　)),A)在　80　eq \o(C°)　時，純水之　pKw＞14　 EQ \o(　,\l((　)),　B)在　65　eq \o(C°)　時，某水溶液之　pOH＝7，則此溶液　pH＜7　 EQ \o(　,\l((　)),C)在　4　eq \o(C°)　時，純水之　pOH＜7　
 EQ \o(　,\l((　)),D)在　80　eq \o(C°)　時，鹼性溶液之　pH＋pOH＞14。

	8. 
	已知　H＋(aq)＋OH－(aq)　→　H2O(()　之　ΔH＝－55.8 kJ mol－1，現取　0.1 M　的　HCl 1　L　與　0.2 M　的　NaOH(aq) 1　L　混合，理論上可以放熱若干　kJ？ EQ \o(　,\l((　)),A)　5.58　 EQ \o(　,\l((　)),　B)　11.16　 EQ \o(　,\l((　)),C)　55.8　 EQ \o(　,\l((　)),D)　111.6。

	9. 
	在　pH　值等於　1.0　的鹽酸中加入同體積　pH　值為　14.0　的氫氧化鈉溶液，此混合液的　pH　值最接近何值？
 EQ \o(　,\l((　)),A)　2　 EQ \o(　,\l((　)),　B)　7　 EQ \o(　,\l((　)),C)　11　 EQ \o(　,\l((　)),D)　14。

	10. 
	某指示劑之變色範圍為　pH＝3～5，其酸性顏色為紅色、鹼性顏色為黃色，則下列敘述何者正確？
 EQ \o(　,\l((　)),A)該指示劑不能分辨鹼　 EQ \o(　,\l((　)),　B)該指示劑在酸中呈黃色　 EQ \o(　,\l((　)),C)該指示劑在鹼中呈紅色　 EQ \o(　,\l((　)),D)該指示劑在　pH＝3～5　間呈無色。

	11. 
	氫氧化鈣溶液　25 mL　需　0.15 M　鹽酸溶液　50 mL　才能中和，則此氫氧化鈣溶夜的濃度為若干？
 EQ \o(　,\l((　)),A)　0.60 M　 EQ \o(　,\l((　)),　B)　0.30 M　 EQ \o(　,\l((　)),C)　0.15 M　 EQ \o(　,\l((　)),D)　0.075 M。

	12. 
	有關指示劑的敘述，何者錯誤？ EQ \o(　,\l((　)),A)指示劑本身為一種弱酸或弱鹼，滴定時，僅添加　2～3　滴即可，以免造成實驗誤差　 EQ \o(　,\l((　)),　B)指示劑若以　HIn　表示，其解離反應為　HIn　 EQ \o(　,
)　H＋＋In－，若在鹼性溶液中，則顯現酸型顏色　 EQ \o(　,\l((　)),C)其顏色隨溶液的　pH　值而改變　 EQ \o(　,\l((　)),D)石蕊是常用的指示劑，在鹼中呈藍色。

	13. 
	下列各項反應中，何者不是氧化還原反應？
 EQ \o(　,\l((　)),A)　2Mg＋CO2　→　2MgO＋C　 EQ \o(　,\l((　)),　B)　P4＋6Cl2　→　4PCl3　 EQ \o(　,\l((　)),C)　CH4＋Br2　→　CH3Br＋HBr　 EQ \o(　,\l((　)),D)　CaO＋SiO2　→　CaSiO3。

	14. 
	0.10 M 的某單質子弱酸溶液﹐以剛果紅試紙試之呈紅色﹐以溴瑞香草酚藍試之呈黃色﹐則下列何者可能為此弱酸溶液中的氫離子濃度？（log2＝0.30）(A) 2×10－3 M　(B) 4×10－5 M　(C) 5×10－6 M　(D) 7×10－7 M

指示劑
變色範圍與顏色
剛果紅
溴瑞香草酚藍
（藍）3.1～5.1（紅）
（黃）6.0～7.6（藍）


	15. 
	熱包（或稱懷爐）是一種可用來保暖、熱敷的裝備，它是將鐵粉、碳粉、木屑、食鹽和蛭石粉末在真空混合包裝而成，使用時，將封口打開接觸空氣就會發熱。其中的化學反應主要是利用鐵粉在催化條件下與空氣中的哪一種物質反應而放熱？
 EQ \o(　,\l((　)),A)　N2　 EQ \o(　,\l((　)),　B)　O2　 EQ \o(　,\l((　)),C)　CO2　 EQ \o(　,\l((　)),D)　H2O。 

	答  案  欄
1、 單選題：(45分，每題3分)
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	二、多選題：(20分，每題4分，答錯每個選項扣1分)

)

	1. 
	就布-洛的酸鹼學說，畫有底線的物質為鹼的是
 EQ \o(　,\l((　)),A)　 EQ \o(　　　,HSO4－)＋CN－　 EQ \o(　,
)　HCN＋SO42－　 EQ \o(　,\l((　)),　B)　HCO3－＋ EQ \o(　　,H2O)　 EQ \o(　,
)　CO32－＋H3O＋　
 EQ \o(　,\l((　)),C)　NH3＋H2O　 EQ \o(　,
)　 EQ \o(　　　,NH4＋)＋OH－　 EQ \o(　,\l((　)),D)　 EQ \o(　　　,NH2－)＋H2O　 EQ \o(　,
)　NH3＋OH－　 EQ \o(　,\l((　)),E)　H2SO3＋ EQ \o(　　　,SO32－)　 EQ \o(　,
)　2HSO3－。  

	2. 
	右圖是以　0.1 M NaOH(aq)　滴定未知濃度的　HCl(aq)　20 mL，所得　pH　變化的滴定曲線，下列敘述何者正確？
 EQ \o(　,\l((　)),A)達終點時用去　NaOH(aq)　體積為　20 mL　 EQ \o(　,\l((　)),　B)　A　點的　pH＝2   EQ \o(　,\l((　)),C)　C　點的　pH＝5　 EQ \o(　,\l((　)),D)在當量點附近，溶液的　pH　值改變很快速　 EQ \o(　,\l((　)),E)　pH　儀測酸鹼度較試紙為準確。  
	[image: image9.wmf]

	3. 
	下列有關酸鹼滴定的敘述，何者錯誤？
 EQ \o(　,\l((　)),A)當酸與鹼的莫耳數相等時，視為當量點　 EQ \o(　,\l((　)),　B)滴定至指示劑恰巧變色，滴定即告完成，此為滴定終點　 EQ \o(　,\l((　)),C)在酸鹼滴定中利用指示劑觀察到的終點與當量點不一定相等　 EQ \o(　,\l((　)),D)用　0.1 M　的　NaOH　溶液滴定　0.1 M　的醋酸溶液達滴定終點時，溶液會使石蕊試紙變藍色　 EQ \o(　,\l((　)),E)滴定完成後，所得溶液的[H＋]＝[OH－]。  

	4. 
	下列畫線原子的氧化數，何者正確？
 EQ \o(　,\l((　)),A)　H2SO5（＋8）　 EQ \o(　,\l((　)),　B)　OF2（－2）　 EQ \o(　,\l((　)),C)　KH（＋1）　 EQ \o(　,\l((　)),D)　NO2（＋3）　 EQ \o(　,\l((　)),E)　Na2 EQ \o(　,O)2（－1）。

	5. 
	下列何者為共軛酸鹼對？
 EQ \o(　,\l((　)),A)　HCO3－、CO32－　 EQ \o(　,\l((　)),　B)　H3O＋、OH－　 EQ \o(　,\l((　)),C)　CH3COOH、CH3COO－　 EQ \o(　,\l((　)),D)　H2SO3、SO32－　 EQ \o(　,\l((　)),E)　NH4＋、NH3。

	答  案  欄

	2、 多選題：(20分，每題4分，答錯每個選項扣1分)
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	三、非選擇題：(35分，請於空白處作答，需有計算過程，否則不給分。)

	1. 
	在　25　eq \o(C°)　時，求下列溶液之　pH　值。（已知　log2＝0.30，log3＝0.48）(20分)
 EQ \o(　,\l((　)),1)　[H＋]＝2.0×10－9　M。 EQ \o(　,\l((　)),2)在　25　eq \o(C°)　時，[OH－]＝4.0×10－7　M。


	2. 
	混合　0.04 M　的　HCl(aq)　35.0 mL　與　0.02 M　的　NaOH(aq)　65.0 mL　成　100.0 mL　的混合溶液。求此溶液的　pH　值。(15分)



國立臺東高級中學  九十八學年度   第   二   學   期  第二次期中考  高二化學科試卷(B)

     考試範圍：7-1至8-2        適用班級：203               班級：      座號：      姓名：
                              ※考試完畢請將試卷整張繳回※
	一、單選題：(45分，每題3分)

	1. 
	下列物質中，何者可作為阿瑞尼斯鹼？ EQ \o(　,\l((　)),A)　NH3　 EQ \o(　,\l((　)),　B)　C2H5OH　 EQ \o(　,\l((　)),C)　CO2　 EQ \o(　,\l((　)),D)　KNO3。  

	2. 
	下列何者不是二質子酸？ EQ \o(　,\l((　)),A)　H3PO3　 EQ \o(　,\l((　)),　B)　H2SO4　 EQ \o(　,\l((　)),C)　H2C2O4　 EQ \o(　,\l((　)),D)　HCOOH。  

	3. 
	已知反應　HF(aq)＋HS－(aq)　 EQ \o(　,
)　F－(aq)＋H2S(aq)　有利於向右方進行，下列敘述何者正確？
 EQ \o(　,\l((　)),A)　HF　提供質子的能力比　H2S　小　 EQ \o(　,\l((　)),　B)　H2S　與　HS－互相爭取　H＋　 EQ \o(　,\l((　)),C)　HS－　與　H＋的結合趨向比　F－大　 EQ \o(　,\l((　)),D)同為　0.10 M　的　HF(aq)　與　H2S(aq)，H2S(aq)　有較高的導電度。  

	4. 
	下列何者不是酸的通性？
 EQ \o(　,\l((　)),A)溶液中的[H＋]＞[OH－]　 EQ \o(　,\l((　)),　B)可與活性大的金屬反應，產生氫氣　 EQ \o(　,\l((　)),C)可使石蕊試紙變藍色　 EQ \o(　,\l((　)),D)為電解質。

	5. 
	關於布忍斯特-洛瑞的酸鹼概念，下列敘述何者錯誤？
 EQ \o(　,\l((　)),A)可提供氫離子者為酸　 EQ \o(　,\l((　)),　B)接受電子對者為酸　 EQ \o(　,\l((　)),C)由此可知酸鹼強弱是相對的　 EQ \o(　,\l((　)),D)該酸鹼概念應用範圍很廣，除了水溶液外，尚可適用於非水溶液中的反應。  

	6. 
	濃度為　10－8　M　的　HCl　水溶液之　pH　值在常溫時最接近多少？ EQ \o(　,\l((　)),A)　0　 EQ \o(　,\l((　)),　B)　6　 EQ \o(　,\l((　)),C)　7　 EQ \o(　,\l((　)),D)　8。

	7. 
	已知水的解離：H2O(()　 EQ \o(　,
)　H＋(aq)＋OH－(aq)　為一吸熱反應，其離子積常數　Kw　在　24　eq \o(C°)　時為　1.0×10－14。下列敘述何者正確？
 EQ \o(　,\l((　)),A)在　80　eq \o(C°)　時，純水之　pKw＞14　 EQ \o(　,\l((　)),　B)在　65　eq \o(C°)　時，某水溶液之　pOH＝7，則此溶液　pH＜7　 EQ \o(　,\l((　)),C)在　4　eq \o(C°)　時，純水之　pOH＜7　
 EQ \o(　,\l((　)),D)在　80　eq \o(C°)　時，鹼性溶液之　pH＋pOH＞14。

	8. 
	已知　H＋(aq)＋OH－(aq)　→　H2O(()　之　ΔH＝－55.8 kJ mol－1，現取　0.1 M　的　HCl 1　L　與　0.2 M　的　NaOH(aq) 1　L　混合，理論上可以放熱若干　kJ？ EQ \o(　,\l((　)),A)　5.58　 EQ \o(　,\l((　)),　B)　11.16　 EQ \o(　,\l((　)),C)　55.8　 EQ \o(　,\l((　)),D)　111.6。

	9. 
	在　pH　值等於　1.0　的鹽酸中加入同體積　pH　值為　14.0　的氫氧化鈉溶液，此混合液的　pH　值最接近何值？
 EQ \o(　,\l((　)),A)　2　 EQ \o(　,\l((　)),　B)　7　 EQ \o(　,\l((　)),C)　11　 EQ \o(　,\l((　)),D)　14。

	10. 
	某指示劑之變色範圍為　pH＝3～5，其酸性顏色為紅色、鹼性顏色為黃色，則下列敘述何者正確？
 EQ \o(　,\l((　)),A)該指示劑不能分辨鹼　 EQ \o(　,\l((　)),　B)該指示劑在酸中呈黃色　 EQ \o(　,\l((　)),C)該指示劑在鹼中呈紅色　 EQ \o(　,\l((　)),D)該指示劑在　pH＝3～5　間呈無色。

	11. 
	氫氧化鈣溶液　25 mL　需　0.15 M　鹽酸溶液　50 mL　才能中和，則此氫氧化鈣溶夜的濃度為若干？
 EQ \o(　,\l((　)),A)　0.60 M　 EQ \o(　,\l((　)),　B)　0.30 M　 EQ \o(　,\l((　)),C)　0.15 M　 EQ \o(　,\l((　)),D)　0.075 M。

	12. 
	有關指示劑的敘述，何者錯誤？ EQ \o(　,\l((　)),A)指示劑本身為一種弱酸或弱鹼，滴定時，僅添加　2～3　滴即可，以免造成實驗誤差　 EQ \o(　,\l((　)),　B)指示劑若以　HIn　表示，其解離反應為　HIn　 EQ \o(　,
)　H＋＋In－，若在鹼性溶液中，則顯現酸型顏色　 EQ \o(　,\l((　)),C)其顏色隨溶液的　pH　值而改變　
 EQ \o(　,\l((　)),D)石蕊是常用的指示劑，在鹼中呈藍色。

	13. 
	下列各項反應中，何者不是氧化還原反應？
 EQ \o(　,\l((　)),A)　2Mg＋CO2　→　2MgO＋C　 EQ \o(　,\l((　)),　B)　P4＋6Cl2　→　4PCl3　 EQ \o(　,\l((　)),C)　CH4＋Br2　→　CH3Br＋HBr　 EQ \o(　,\l((　)),D)　CaO＋SiO2　→　CaSiO3。

	14. 
	0.10 M 的某單質子弱酸溶液﹐以剛果紅試紙試之呈紅色﹐以溴瑞香草酚藍試之呈黃色﹐則下列何者可能為此弱酸溶液中的氫離子濃度？（log2＝0.30）(A) 2×10－3 M　(B) 4×10－5 M　(C) 5×10－6 M　(D) 7×10－7 M

指示劑
變色範圍與顏色
剛果紅
溴瑞香草酚藍
（藍）3.1～5.1（紅）
（黃）6.0～7.6（藍）


	15. 
	熱包（或稱懷爐）是一種可用來保暖、熱敷的裝備，它是將鐵粉、碳粉、木屑、食鹽和蛭石粉末在真空混合包裝而成，使用時，將封口打開接觸空氣就會發熱。其中的化學反應主要是利用鐵粉在催化條件下與空氣中的哪一種物質反應而放熱？
 EQ \o(　,\l((　)),A)　N2　 EQ \o(　,\l((　)),　B)　O2　 EQ \o(　,\l((　)),C)　CO2　 EQ \o(　,\l((　)),D)　H2O。 

	答  案  欄
1、 單選題：(45分，每題3分)
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	二、多選題：(20分，每題4分，答錯每個選項扣1分)

)

	1. 
	就布-洛的酸鹼學說，畫有底線的物質為鹼的是
 EQ \o(　,\l((　)),A)　 EQ \o(　　　,HSO4－)＋CN－　 EQ \o(　,
)　HCN＋SO42－　 EQ \o(　,\l((　)),　B)　HCO3－＋ EQ \o(　　,H2O)　 EQ \o(　,
)　CO32－＋H3O＋　
 EQ \o(　,\l((　)),C)　NH3＋H2O　 EQ \o(　,
)　 EQ \o(　　　,NH4＋)＋OH－　 EQ \o(　,\l((　)),D)　 EQ \o(　　　,NH2－)＋H2O　 EQ \o(　,
)　NH3＋OH－　 EQ \o(　,\l((　)),E)　H2SO3＋ EQ \o(　　　,SO32－)　 EQ \o(　,
)　2HSO3－。  

	2. 
	右圖是以　0.1 M NaOH(aq)　滴定未知濃度的　HCl(aq)　20 mL，所得　pH　變化的滴定曲線，下列敘述何者正確？
 EQ \o(　,\l((　)),A)達終點時用去　NaOH(aq)　體積為　20 mL　 EQ \o(　,\l((　)),　B)　A　點的　pH＝2   EQ \o(　,\l((　)),C)　C　點的　pH＝5　 EQ \o(　,\l((　)),D)在當量點附近，溶液的　pH　值改變很快速　 EQ \o(　,\l((　)),E)　pH　儀測酸鹼度較試紙為準確。  
	[image: image18.wmf]

	3. 
	下列有關酸鹼滴定的敘述，何者錯誤？
 EQ \o(　,\l((　)),A)當酸與鹼的莫耳數相等時，視為當量點　 EQ \o(　,\l((　)),　B)滴定至指示劑恰巧變色，滴定即告完成，此為滴定終點　 EQ \o(　,\l((　)),C)在酸鹼滴定中利用指示劑觀察到的終點與當量點不一定相等　 EQ \o(　,\l((　)),D)用　0.1 M　的　NaOH　溶液滴定　0.1 M　的醋酸溶液達滴定終點時，溶液會使石蕊試紙變藍色　 EQ \o(　,\l((　)),E)滴定完成後，所得溶液的[H＋]＝[OH－]。   

	4. 
	下列畫線原子的氧化數，何者正確？
 EQ \o(　,\l((　)),A)　H2SO5（＋8）　 EQ \o(　,\l((　)),　B)　OF2（－2）　 EQ \o(　,\l((　)),C)　KH（＋1）　 EQ \o(　,\l((　)),D)　NO2（＋3）　 EQ \o(　,\l((　)),E)　Na2 EQ \o(　,O)2（－1）。

	5. 
	下列何者為共軛酸鹼對？
 EQ \o(　,\l((　)),A)　HCO3－、CO32－　 EQ \o(　,\l((　)),　B)　H3O＋、OH－　 EQ \o(　,\l((　)),C)　CH3COOH、CH3COO－　 EQ \o(　,\l((　)),D)　H2SO3、SO32－　 EQ \o(　,\l((　)),E)　NH4＋、NH3。

	答  案  欄

	2、 多選題：(20分，每題4分，答錯每個選項扣1分)

	1
	2
	3
	4
	5

	BDE

	ADE
	AE
	E
	ACE

	
	

	三、非選擇題：(35分，請於空白處作答，需有計算過程，否則不給分。)

	1. 
	在　25　eq \o(C°)　時，求下列溶液之　pH　值。（已知　log2＝0.30，log3＝0.48）(20分)
 EQ \o(　,\l((　)),1)　[H＋]＝2.0×10－9　M。 EQ \o(　,\l((　)),2)在　25　eq \o(C°)　時，[OH－]＝4.0×10－7　M。
 EQ \o\al(
,　　　　) EQ \o(　,\l((　)),1)　pH＝－log[H＋]＝－log（2.0×10－9）＝8.7

 EQ \o(　,\l((　)),2)　[H＋]＝ EQ \F(Kw, [OH－] )＝ EQ \F( 1.0×10－14 , 4.0×10－7 )＝2.5×10－8（M）
pH＝－log[H＋]＝－log（2.5×10－8）＝7.6



	2. 
	混合　0.04 M　的　HCl(aq)　35.0 mL　與　0.02 M　的　NaOH(aq)　65.0 mL　成　100.0 mL　的混合溶液。求此溶液的　pH　值。(15分)
 EQ \o\al(
,　　　　)0.04×35.0＝1.40（m mol）H＋
0.02×65.0＝1.30（m mol）OH－
[H＋]＝ EQ \F( 1.40－1.30 ,100)＝1.00×10－3（M）
(　pH＝3
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